2010年高三物理一模研探会材料                                          常州市田家炳实验中学高三物理组

2010年高三物理高考模拟卷答案
一、单项选择题：本题共5小题，每小题3分，共计15分．每小题只有一个选项符合题意．
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二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共计16分．每小题有多个选项符合题意，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分．
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三、简答题：本题共3小题，共计42分．请将解答填写在答题卡相应的位置．

10、（8分）（1）0.900 (2分)   33.10  (2分)
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(2)   1.734m    1.704m  (说明：本小题中若学生计算误差不大，均给全分)(1+1分)可以重复进行多次实验或在一次下落过程中测出多个位置的速度，比较重物在这些位置上动能和势能之和．(说明：答对其中一个即可2分)
11．（10分）（1）197.5Ω（2分）
（2）102.5Ω（1分），串（1分）
（3）电路图（2分）
（4）图线过原点，前一部分是直线，后部分为平滑曲线（2分），增加（2分）
12．A(选修模块3-3)(12分)

（1）BD (4分)  （2）p1（V2- V1)（1分）  增大（2分）  吸收  （1分）

（3）在常温常压下，2m3的空气的摩尔数约为
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（1分）

 对应的分子数  
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（3分）
12．B(选修模块3- 4)(12分) 

（1）AD (4分)  （2）
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 （2分）  60°（2分）  （3）1.2（2分）  x=4cos
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（2分）
12．C(选修模块3-5)(12分)

（1）BD (4分)  （2）
[image: image5.wmf]mv

Mm

-

（2分）   
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（2分）

（3）
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（2分）  
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四、计算题：本题共3小题，共计47分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
13、(1)小球滑出槽口时速度为[image: image9.wmf]v

，根据机械能守恒定律得：[image: image10.wmf]2
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在槽口时：[image: image11.wmf]2
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由牛顿第三定律得：[image: image12.wmf]3
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    方向：竖直向下   
(2)若要使小球滑出槽口后不沿半球面下滑，可知重力恰好或不足以提供向心力而作平抛运动。
即[image: image13.wmf]2
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 由以上两式联立解得R1与R2应满足的关系是：[image: image14.wmf]12
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(3)由机械能守恒得：[image: image15.wmf]2
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14、（1）由表格中数据可知：金属棒先做加速度减小的加速运动，最后以7m/s匀速下落
PG＝mgv＝0.01×10×7＝0.7W     

（2）根据动能定理：WG＋W安＝ EQ \F(1,2) mvt2－ EQ \F(1,2) mv02       

W安＝ EQ \F(1,2)mvt2－ EQ \F(1,2)mv02－mgh＝ EQ \F(1,2)×0.01×72－0.01×10×3.5＝－0.105J

QR＝ EQ \F(R,R＋r)E电＝ EQ \F(4,7)×0.105＝0.06 J    

（3）当金属棒匀速下落时，G＝F安    → mg＝BIL＝ EQ \F(B2L2v,R＋r)  

解得：BL＝ EQ \R(m)＝0.1   

电量q＝It＝ EQ \F(△Φ,R＋r)＝ EQ \F(BLs,R＋r)＝0.2C   
15、解：（1）电子离开A点后在磁场中做匀速圆周运动，洛伦磁力提供电子做匀速圆周运动的向心力．设其运动半径为R，由几何关系可知：R2=L2+(R－d)2  ①（2分）
由
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 ② （3分）由①②式得：
[image: image17.wmf](
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 ③（2分）
（2）电子由O运动到A处过程中洛伦磁力不做功，由动能定理可得：
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 ④  （2分）解得：电压
[image: image19.wmf](
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 ⑤ （2分）
（3）在A点，电场力和洛伦磁力的合力提供加速度，由牛顿第二定律得：
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        ⑥   （3分）得加速度     
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    ⑦（2分）
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